

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**સલામી સવારની..**

કોઈના મહિમાની માટીમાં હવે કમોં દાટે છે!  
ચૂંટણીના પડદામ વચ્ચે હવે યશ ખાટે છે,  
દોડે છે પુદા જ પાટે, સિદ્ધાંતના સિદ્ધાંત વિના -  
ગુપ્તે તો લોહી પીધું ખૂબ હવે 'અસ્તિ' યાટે છે...  
(ભારતની પવિત્ર નદીઓમાં સભાનપૂર્વક અસ્તિ વિસર્જન)

ઉડે ના મીંગ!  
ટપોટપ પડે ઓહો -  
હાઈકુ  
સોદા નો ભાર ?!

શક્તો ખરીદ -  
ચૂંટણી - કમિશન -  
કાઠગું પડે ?!

**ચિંતન**

**સત્ય પ્રતિષ્ઠામાં ત્રિયાકુલા શ્રયત્વમ્ !**

ઉપરોક્ત શ્લોક યોગસૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

સત્યની દંટસિદ્ધિ થઈ ગયા પછી ક્રિયા, ફળનો આશ્રય બને છે.

જે યોગીની સત્યમાં દંટ સ્થિતિ થઈ ગઈ હોય તેની વાણીથી કદી અસત્ય બોલાવું નથી એટલે એની વાણી અમોઘ (કદાપિ નિષ્ફળ ન જાય તેવી) બની જાય છે. તે જે કહે છે તે થાય છે. તેની વાણી દ્વારા જે ક્રિયા થાય છે, તેમાં ફળનો આશ્રય હોય છે એટલે એની વાણીમાં જે કર્મ કોઈએ કર્યું જ ન હોય તે કર્મનું ફળ હોય છે એટલે કે કર્મ વિના પણ મનુષ્ય આવા સત્યપ્રતિષ્ઠ યોગીની વાણીથી મળતા આશીર્વાદ, વરદાન કે શાપ દ્વારા ફળ મેળવે છે.

- સુવિચાર**
- જો તમે એ વ્યક્તિને શોધી રહ્યા છો જે તમારી જિંદગીને બદલશે તો અરિસો જોઈ લો - એસ. ભદ્રાચાર્ય
  - જ્યાં સુધી અહને જીતાય નહિ ત્યાં સુધી અહમ્ (પરમાત્મા) ને પામી શકાય નહીં - ભોધિવુદ્ધ
  - ઉપરી પ્રત્યે નમ્રતા રાખવી એ કર્તવ્ય છે. સરખે સરખા પ્રત્યે નમ્રતા રાખવી એ વિવેક છે અને ઉતરતી કક્ષાના માણસ પ્રત્યે નમ્રતા રાખવી એ મનની મોટાઈ છે - સ્વીફ્ટન કોવી
  - ધરતી પર મહાન લોકો એ છે જેમને એવા સમયે હસતા રહેતા આવડે છે જ્યારે જીવન એમને રડવાની ફરજ પાડે છે - અમૃતાંબિકા
  - અન્યાયથી લીધેલો મુલક યુદ્ધની માતા છે - જહોન રસ્કિન
  - શિક્ષા વિલંબથી થઈ શખે, પણ ગુનો માફ નહિ થાય - કુસુમાંજલિ
  - આજનું ઔષધ : પાણીમાં ૨-ટીપાં મધ તેમજ ૨ ટીપાં ચૂનાનું પાણી ઉમેરી પીવાથી દમ શાંત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

જ્યારે સર્વપલ્લી રાધાકૃષ્ણન નાના હતા ત્યારે મદ્રાસની એક ક્રિશ્ચિયન મિશનરી સ્કૂલમાં ભણતા હતા. સ્કૂલમાં એક અધ્યાપક વર્ગમાં ઉમેશ ખિસ્તી ધર્મની વાત લઈને ભણાવવાની શરૂઆત કરતા. ખિસ્તી ધર્મની વાત કરતા કરતા તેઓ હિન્દુ ધર્મ પર કટાક્ષ કરતા. હિન્દુ ધર્મને જુનવાણી, અંધવિશ્વાસથી ભરેલો રૂઢિવાદી અને ઘણું બધું કહેવા લાગ્યા. હિન્દુ ધર્મનું અપમાન વળું જોઈ રાધાકૃષ્ણને ખરાબ લાગતું આમ છતાં તેઓ શિસ્તપૂર્વક શિક્ષકની વાત ધ્યાનથી સાંભળી રહ્યા. શિક્ષકની વાત સાંભળી રાધાકૃષ્ણન ગીભા થયા અને પોતાને કંઈક કહેવા દેવાની પરવાનગી માગી શાંતિથી બોલ્યા, 'ગુરુદેવ મારો એક પ્રશ્ન છે. કે મુને તમારો ક્રિશ્ચિયન ધર્મ બીજા ધર્મની નિંદા કરવામાં વિશ્વાસ ધરાવે છે.' નાના બાળકના મોઢે આવો જોરદાર પ્રશ્ન સાંભળી શિક્ષક ચોંકી ઊઠ્યા. બાળકના પ્રશ્નમાં સત્યતા હતી. કારણ કે દરેક ધર્મ સમાનતા, એકતા, સમભાવનો સંદેશો આપે છે. શિક્ષક પાસે તે સવાલનો કોઈ જવાબ ન હતો. આથી તેમણે રાધાકૃષ્ણને પૂછ્યું, 'તું હિન્દુ ધર્મ બીજા ધર્મને સન્માન આપે છે?' બાળકે કહ્યું, 'હા હા બિલકુલ ! હિન્દુ ધર્મ બીજા ધર્મમાં કોઈ બુરાઈ નથી શોધતો. તેની સાબિતી ગીતામાં છે. ગીતામાં શ્રીકૃષ્ણએ કહ્યું છે કે ભગવાનની આરાધનાની અનેક રીતો, અનેક માર્ગ છે. પરંતુ તેમનું લક્ષ્ય એક જ છે. કોઈ પણ ધર્મ અન્ય ધર્મની નિંદા કરવાનું શીખવતો નથી. એક સાચો ધાર્મિક વ્યક્તિએ છે કે જે તેમના ધર્મનું સન્માન કરે.' નાના મોઢે આવી ગહન ચિંતનની વાત સાંભળી શિક્ષક ભોંઠા પડી ગયા. અને ફરી ક્યારેક અન્ય ધર્મની ટીકા નહીં કરવાના મનોમનો સંગેષ લીધા.

# ઈમરાનખાન કરકસરયુક્ત વહીવટનો ચીલો ચાતરે છે

પાકિસ્તાનના નવા કર્ણધાર ઈમરાનખાને દેશની ડામાડોળ અર્થવ્યવસ્થાને પાટા પર ચડાવવા માટે કરકસરયુક્ત વહીવટનો નવો ચીલો ચાતરવાનો સંકલ્પ કર્યો છે. બધા જાણે છે કે અત્યાર સુધીની સરકારોએ પાકિસ્તાનને દેવાળિયા દેશની ઓળખ અપાવી છે. તેનું એટલું વધી ગયું છે કે તેને ચૂકવવા માટે પણ એને ઈન્ટરનેશનલ મોનિટરી ફંડ પાસે હાથ લંબાવવો પડે છે. લોન લઈને તેનું ભરવું પડે ત્યારે સ્વાભાવિક છે કે જે તે દેશની દુનિયામાં આભરૂં જ રહે, પાકિસ્તાનના શાસકોએ ખૂબ અમનચમન ઉડાવ્યા, લશ્કર પાછળ બંકામ ખર્ચ કર્યો અને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓને પોષવા ધૂમ નાણાં વેડફ્યાં. અમેરિકા પાસેથી આતંકવાદ સામે લડવાના નામે અઢળક મદદ મેળવી અને તે નાણાં હિંદુસ્તાનની સામે આતંકવાદી પ્રવૃત્તિ ચલાવવાં લશ્કરે તોતપ્પા જેવાં સંગઠનોના હવાલે કરી કાશ્મીરની સરહદો સળગતી ને સળગતી રાખી. ઈમરાનખાનના પૂર્વસૂરિઓ કાં તો દેશને વૃંદીને જેલ ભોગવી રહ્યાં છે કાં

તો દેશવટો ભોગવી રહ્યા છે. પાકિસ્તાન ભારત સાથે સતત દુશ્મનાવટ રાખી ખોખલું થઈ ગયું છે. ભારતની ખોટી હરીફાઈ એને ઘણી મોંઘી પડી છે. અત્યારે એની પાસે ભારત જેટલી જ અથવા અધુશસ્ત્રો પૂરતી વાત કરીએ તો ભારત કરતાં પણ વધારે લશ્કરી સામગ્રી છે અને તે ખરીદવા જતાં એ અમેરિકા અને ચીન સહિત અનેક દેશોનું દેવાદાર બની ચૂક્યું હોય તે સમજી શકાય એમ છે. ચીન માટે એણે પોતાના બધા દરવાજા કોલી નાખ્યા છે, કારણ કે જ્યારે અમેરિકા એને મદદ કરતું બંધ થશે ત્યારે પાડોશી 'દુદરતી મિત્ર દેશ' જ એની વહારે ધારે એટલી સાદી સમજણ એનાં નેતાઓમાં છે જ. ચીન માટે એ બગલબચુ છે. ભારત સામે ઝડપી વાતો અને દક્ષિણ એશિયામાં પોતાનું એકચક્રી શાસન સ્થાપવા માટે ચીન પહેલાંથી જ એની પડખે રહેતું આવ્યું છે. પાકિસ્તાન પાસે મુંબઈને ટક્કર માટે એનું કુદરતી બંધર કરાંચી છે. પરંતુ આંતરિક રાજકારણ અને બહારવારે કરાંચીને

## તંત્રીસ્થાનેથી...

બરબાદ કરી મૂક્યું છે. છેલ્લાં ઘણાં વર્ષોથી પાકિસ્તાન પર પંજાબીઓનો કબજો રહ્યો છે. જાગીરદાર પરિવારો એ દેશના પેસે તાગડધિત્રા કર્યાં એથી પાકિસ્તાની નાણું સાવ ધસાઈ ગયું છે અને એની તિજોરી તળિયે બેસી ગઈ છે. માલેતુજારો દેશનો પેસો લૂંટી વિદેશમાં વસવાટ કરતા થઈ ગયા છે. ભુદ્ધી - ઝરદારી, મુશરફ કે નવાઝ શરીફ : તમામનું ટેમ્પરરી નિવાસસ્થાન પાકિસ્તાન છે અને કાયમી નિવાસસ્થાન લંડન છે. ફક્ત ચૂંટણીની મોસમ પૂરતા અથવા સત્તા મળે ત્યારે સત્તા ભોગવવા આ શાહી પરિવારો દેશમાં રહેવા આવી જાય છે. પ્રજાને ઈમરાન જેવા ખેલાડીમાંથી રાજનેતા બનેલા સ્વનદેશ વિચારશીલ આગેવાન પર આ કારણસર જ પસંદગી ઉતારી છે. લશ્કર અને સુપ્રીમ કોર્ટે પણ આખરે તો પ્રજાની રગનો અંદાજ આવી જ ગયો હતો. આથી ઈમરાનની તાજપોશીમાં આ બેઉ સંસ્થાઓનો સહયોગ રહ્યો હોવો જોઈએ ઈમરાને સત્તા સંભાળતાંની સાથે જ

# એટ્રોસીટી એક્ટમાં સુધારો

સુપ્રિમ કોર્ટમાં એસટી, એસસી એક્ટની જોગવાઈઓ હળવી બનાવતો યુકદાદો આવ્યા બાદ દેશભરમાં દલીલોમાં આકોશની લાગણી ભભુકી ઉઠેલ કોઈપણ પ્રકારના અત્યાચારો સામે દલીલ અને આદિવાસીને સુરક્ષા આપવા એસટી, એસસી એક્ટની જુની જોગવાઈઓ પુનઃ લાગુ કરતા સુધારાને ખરડાને કેબીનેટે મંજૂરી આપી છે. આ ખરડો સંસદમાં ચોમાસા સત્રમાં લાવવામાં આવશે.

એટ્રોસીટી એક્ટની જોગવાઈ પુનઃ અમલી બનાવવા ભાજપના સાથી ભારત અને દલીલ સંગઠનો દ્વારા અપાયેલા ભારત બંધના પગલે કેબીનેટમાં આ નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે.

દલીલ નેતાઓ અને જુથો જુના કાયદામાં કોઈ બંધછોડ કરવા માંગતા નથી. મોંગણીના સંતોષાપતો ભારત બંધનું એલાન આપી ચુક્યા છે. આમ વાતાવરણ પલટાય તે પહેલા જ કેબીનેટે કાયદાને મંજૂરી આપી દીધી છે હવેથી એસટી, એસસી કાયદાની મુળ જોગવાઈઓમાં કોઈ જ ફેરફાર થશે નહિ પરંતુ આરોપીઓના આગોતરા જામીનના અધિકાર સુરક્ષિત રહેશે.

સુપ્રિમ કોર્ટ અગાઉના યુકદાદામાં જણાવેલ કે એસસી, એસટી એક્ટ સંદર્ભમાં થયેલ ફેરફારના કિસ્સામાં યોગ્ય તપાસ પછી જ આરોપીઓની ધરપકડ થવી જોઈએ. આરોપીઓના આ અધિકારના સુરક્ષા માટે કોર્ટે આ જોગવાઈઓ સામેલ કરી હતી.

સુપ્રિમ કોર્ટના આ આદેશ વિરૂધ્ધ દલીલ સમુદાયમાં રોષ ભભુકી ઉઠ્યો હતો જેથી સરકાર મુળ કાયદો પરત લાવવા મજબૂર બની હતી અને દલીલ સુરક્ષાના મુદ્દે વિવાદ સર્જાયો હતો દલીલ સંગઠનોએ એવો આક્ષેપ કર્યો હતો કે મુળ કાયદામાં સુધારો કરી કાયદાને લુભો બનાવી દલીલ સુરક્ષાનો છેદ જ ઉડાડી દેવામાં આવ્યો છે. હવેથી કોઈપણ ધરપકડ માટે એફઆરઆઈ નોંધવી લેવી પડશે નહિ. એફઆરઆઈની નોંધણી માટે પ્રાથમિક તપાસની જરૂર રહેશે નહિ અને તે માટે જરૂરી મંજૂરી પણ લેવી નહિ પડે આ ઉપરાંત એટ્રોસીટી એક્ટમાં સીઆરપીસીની ધારા ૪૩૮ લાગુ પડશે

નહિ. સુપ્રિમ કોર્ટે તેના યુકદાદામાં જણાવ્યું હતું કે એટ્રોસીટી એક્ટ અંગત યોગ્ય તપાસ પછી જ આરોપીની ધરપકડ થઈ શકશે નવા કાયદા મુજબ તપાસ પહેલા જ ધરપકડ કરી શકાશે જો કે આરોપીને આગોતરા જામીન મેળવવાનો હક્ક અબાધીત છે. સરકારી નોકરી કરતા સામે તેના ઉપરી અધિકારીની મંજૂરી સીવાય પણ કેસ નોંધી શકાશે અને આરોપીની ધરપકડ તપાસ કરતા અધિકારી કરી શકશે.

આમ, હવે એસસી, એસટી એક્ટ હેઠળ તાત્કાલીક ધરપકડ યથાવત રાખતા સુધારા ખરડાને મંજૂરી મળતા એટ્રોસીટી એક્ટની જુની જોગવાઈ મુજબ તપાસ અધિકારી એફઆરઆઈ દાખલ થતા તપાસ પૂર્વે જ કથીત આરોપીઓની ધરપકડ કરી મેજસ્ટ્રેટ સમક્ષ રજૂ કરશે અને જરૂર પડે સીઆરપીસીની ધારા ૪૩૮ લાગુ પડશે

લશ્કરના મેજર ઉપર પાડોશી બાઈએ એટ્રોસીટી નથા સેક્યુલર હેરેસ્ટનો ખોટો કેસ કરતા તાત્કાલીક ધરપકડ કરી જેલમાં મોકલી આપેલ પાછળથી સોસાયટીના સીસી ટીવી ડુટેજ સોસાટીના સભ્યોએ રજૂ કરતા ઉલ્લેખ કરીયાદી બાઈએજ લશ્કરના મેજરને માર મારવાની અને ખોટો કેસ કરવાની હકિત સામે આવી પરંતુ એકતરફી ધરપકડના નિયમના કારણે પુરતી તપાસ પહેલા જ લશ્કરના મેજરને જેલમાં જવું પડ્યું. દલીલ નેતા અને જુથો જુના કાયદામાં કોઈ જ છંડછાંડ ના કરવા માંગણી કરી રહ્યા છે.

સુપ્રિમ કોર્ટે માર્ચ મહિનાના યુકદાદામાં જણાવ્યું હતું કે ફરીયાદના કિસ્સામાં યોગ્ય તપાસ બાદ જ આરોપીની ધરપકડ થવી જોઈએ જે મુદ્દાને દલીલ જુથોએ વાંધો ઉઠાવતા કેબીનેટે ધરપકડ પૂર્વે તપાસનો આખો મુદ્દો અભરાઈએ ચઢાવી જુની જોગવાઈ મુજબ કાયદાને યથાચોગ્ય ગોઠવી દીધો જેના ભોગ નિર્દોષ નાગરિકોને મોળવાવ પડતા સમાજમાં વમનશ્યામ પેદા થશે તેમાં કોઈજ શંકાને સ્થાન નથી બધા જ કેસો ખોટા હોતા નથી કેટલીક વખત ગામડામાં માથાભારે જુથના લોકો દલીલો



**કાયદો અને કાનૂન અખિલ ત્રિવેદી**

# સુલક્ષણી નાર પતિને તાબે થઈને પણ તેને વશ કરતી હોય છે

ગુપ્તમાં જે કાંઈ સફળતા મળે મળી છે તેની પાસેથી મસા શરીરને, મળે તો એને આભારને સાંપડેલી કેળવણીને જ આભારી છે.

દાસકાળો વીતવા છતાં નરેનદરામાં સદાયે હરેરાતી રહેનારી એ વિજયતા!

શરદીથી મૂંગતા મળાને ગરમાએ આખી જનારી ઘઉંના લોટની સુંદ-ગંડોડાની રાગ, તાવથી તતકી ઊંઠેલા મોંને સ્વાદ લગતી જનારા દિંમ-હુરુલીથી વધારેલા ખાદ્યના મમરા, દૂધવાળી તળેલીને લૂંટીપૂટીને બંધાયેલા લોટની પોથી રોટલી, દીવાળી કડાઈમાં બંધાયેલો લોટની ફરસી ભાખરી, જીભને ચટકો લગતી જનારો વાસી રોટલીનો ગળચ્છો લાડલો કે પછી તીખા-ગળ્યા પુસલા સાથે ખીલતી ખવાતી ખીર. ભગ્યાં જ સાચાથી રેડીને માંડ માંડ ઠરતો પડકાર એકેકેકાળે છે વર્ધ-ચણાના પોંડનું મોંમાં નાખતાં જ ઓળંગી જાય એવું તાજેતાનું રેશમિનું પાદરિનું. જીભના દેવાથી મળાના છેડા સુધીના ફાનતંતુઓ 'સડક' ઊભા થઈ જાય એવો અનેરો સ્પર્શ કરે તો આખી જનારી આ સ્વોઈ.

કૃષ્ણમોહની કસકીનું આદુ-મરચાં-જુરાલી બદામનું સુગંધીદાર ખીનું અથવા ઉકળતી દાળની મહોલનાભરમાં ફરી વળેલી ખમીરીની સોડમ, સચનારાયણની કલામાં વીળાં રોકના એ શીરોનો મધમધાટ કે સીપતી-વીસમતી ખીણકીનો સુગંધાનંદ તો ખાલે પરમાનંદ. ભૂખતાં શક્કરિયાં-ભટકાની ખરી ખરી ભૂખેલીને ગંધ એકદમ નાસ્તિકને સિપરગી તો શું, અહોરાત્રી કરવા ફરજ પાડે તેનું આ આ સ્વોઈ.

ચોમાસે ઉતરી રહેલાં ગરમાગરમા કેળાંબેલીનાં ભવિષ્યા. એની સાથે મહાભવા માટે સમુદાયને ઘેર ઘેર રહેલા ઘઉંના લોટમાં એક અમીઠાડા ગમમકર સાથે રેડાનું ઓળનું ફફળનું પાણી. ચૂલે ચઢેલી દાળમાં મેથીલો કે

કટીમાં મીઠા લીમડાનો વધારો છમકારો તો પસાલે નાક-કાનમાં પેસીને જ રંબે. લાંબી સોડ તાલીને ચૂલેલી ભૂખ પણ તરખ મારતી ઊભી ઘઈ જાય એવી હોય આ સ્વોઈ. નાક-કાન-આંખ માટે સમગ્ર પાચનક્રિયાને ઢંઢોળી મૂંગતારી પ્રક્રિયાનું નામ તે સ્વોઈ.

ખૂંગતાં સુંદર સર્પોભાનું એક એટલે સ્ત્રી. સહુની આંખને ઠારે એવું સ્ત્રીચરિત્ર અને સહુની જીભને ઠારે એવું ઘરનું ભોજન તો આજે દુલભ જ. તો સામે સોળથી ઘઉંને સાક સુધીનાં આયુષ્યકંડ કે સચાણું, ખડકલ પુરુષવત નજરે પડવું એટલું જ ચિરલ, ચિરતરે અને ચિમ્બલ્ય ચઢેરાઓ પાછળ પોષક અને સાવિત્રિક ખોરાકનો અભાવ એ એક મુખ્ય કારણ પડે જ. એટલે શું અમારે સ્ત્રીઓએ આખો વખત સ્વોડમાં પુરાઈ રહેવું? ગૃહિણીઓએ કુટુંબીજીવનને જાહેરચાલુ જરમતી જેમ જતાં સુકવ્યાં પડે છે. સ્વાસ્થ્યકે ભે-પાંચાં ઢાળતી લાયકાં આંખની દોઢ મુકતી ગૃહિણી વખતે કરતાં કેટલાયે ગણું લુકાના વહેરી લેતી દેખાય છે. '... આજે હું ઘાકી ગઈ છું... ભહાર જમી લઈએ / મંગાવી લઈએ, ઊકરાઓનો નાસ્તો ટેવ્યાર જ લઈ આવી... હે, આ પેસા, અને કિચેરમાં ખેડીભાંભીને નાસ્તો કરી લેને.'

કુશળ ગૃહિણી માટે તો સ્વોઈ એ ડાબા ઘણનો ખેલ ગણાય. પહેલાંની સ્ત્રીઓ ખોઈએ તો - દળાણ, દુગ્ધાં, વલોણાં, કચરાખોતા, કપાંડવચણ, સાકુસુકી, સોનું-ઝાઝડનું ઉપાસ કેટકેટલાંબે ઊભાંકેવું વળું સંગોળાં અને આકુસુકી સહન-સગવડ વગર સાથે સાથે કાંઈ રહેલાં ઉભાંકેવું પહેલાંની. આખાના કરતાં કેટલાંબે ગણાં કામ સાથે પણ સહેલાં ઘરોમાં હરેખતદાર સ્વોઈ થતી જ હતી. આખની લોકક્રિયાત બહેનોએ વ્યવસાયમાં ભાગ રહેવું પડે છે. પણ એની મદદે તો અભાદીઓનો સિરાગ છે ને? ધિરાગ ઘસતીની વારમાં જ ગેસ, પ્રેશરકુકર, મિક્સર, ઓવન જેવાં

ઉપકરણોનો ભસ્માર ઢાળર. એકવીસમી સદીમાં દેહતી ગૃહિણી માટે સ્વોઈ પરનાં પુસ્તકો તો ખરાં જ. પણ 'ઈન્ટરનેટ' પર તો એને જણાય જ છે. 'ફુડ' નામની 'વેબસાઈટ' - ઉપલબ્ધમાં પેસો એટલે 'ખૂબ જ સિમ સિમ' - એમ જુદી જુદી 'સાઈટ' ખૂલતી જાય. ગુપ્તવ્યસ્વક ઢચ્ચો સાચવતો આહાર, શાકાહારના કાયદા વગેરે બધું જ જાણવા મળે. સ્વાભાવિક અને સ્વેર કલ્પના મિશ્રણથી શોધતી જાય નાનીચવપૂર્વક પાકવડિઓ.

ચકોર ગૃહિણી તો વ્યવસાય સાથે ચળવળથી સમતોલપણ સાધતી, પ્રસાદપણે સ્વોડાનું સર્વજ્ઞિત પણ સંગઠની ખેલ મળે છે.

સ્વોઈ માત્ર સ્વોડ પૂરતી જ સીમિત નથી. એ તો દરિયાઘાટનાર કે શાકાહારથી સ્વાધ્યાયી જાય થાય છે. સંગઠોડની રત્નોની જેમ કુદરતે ઘૂટે ઢાલે વેરેલાં તલતલતાં તારાં શાકભાજી ખોઈને કોઈ પારખું ગૃહિણી સુંદર, દખીખાને ખેત્રી હોય તેમ લક્ષ્યક ઊંઠે છે. દાહોદાણાથી માંડીને શાકાહારની વીણી ચૂંટીને પૂરી રખતી તે ખરીદે છે, ભારે જઠેમટ ઉઠાવે છે ત્યારે જઈને સ્વોઈની અનોખી હરેખત આપણે પામીએ છીએ. આથી જ તો એક અચ્છો ખાનારો, ખસો ભોક્તા, આ સ્વોઈકળા પાછળ થતાં કચો અને તેના ગુણોથી સુચિત હોય છે.

પોષણમૂલ્યોનું વિચારપૂર્વક આચોખ કરીને વળું પાકવાસા એ તો તબક્કા છે. વળી સ્વોડનું એટલે તો ઘરઠોળું 'જુદી પર્ક' ટમેટા સમરતાં, લીલું ચિત્તવતી, આમલી ઓળતાં, દહીં મેળવતાં કે દુધની કોચળી ફોડતાં એ જ ઢાલ તમારી ત્વચા પર પણ ફેરવતાં જાણો. સ્વોઈ સાથે ત્વચા પણ ગઘારા મારતી થઈ જશે.

તો આટલાંબા સુખલાભ કરાવનારી, ઘરે ઘરે મંગળ વસ્તાવનારી સ્વોઈથી શા માટે અતડા સ્વોઈ? જાણના પેશીરકેસના જમાવામાં આ આખીય પાઘાણના એક આનંદદાયક ભંડો રહે છે. એક વાર આ સ્વસ્થાભાગના સિદ્ધિ થઈ જાય પછી તો એ આખાંજો રસાતી જાય એની સ્વચ્છિદ્ધ. પાણી એથી કાંઈ ઘાનતબાઈ નથી. લોડીકે એકલત અને પાસો મહત્વરો. લોડીકે તબક્કા અને એનેથી નીપજતી ખાસી તબક્કા, લોડીકે પાંચપાંચકા અને ઘણી બધી પ્રયોગશીલતા. લોડીકે ગુણવત્તાઓ અને ઘણીબધી સેવકાનું. સુગંધથી સર્જાતા કેળવણી તથા. સુગંધથી આખીયેથી બનેલા સહાનુભવી મસા કરી જાયે એ જ સ્વોઈકળા. ગરવી ગૃહિણી તબક્કા સ્વોઈ સહુના પેસીને સહુના ટેવાયે પોષતી-તોષતી છુતી લે છે. લોડીકે, લોડીકે કે નુચ, ચિત્ત, ચિત્ત, ચિત્ત કે ભરતપૂલકા, લીપણ કે દીપણ જેવી અનેક કળાઓમાં સ્ત્રીઓની પાંચકા સુગંધમાં ખીલેલી ખેલ મળે છે. તો આખી સ્ત્રી ભૂલી રહી છે કે સ્વોઈ એ તો એક ભૂખાળુ કળા છે. જીભને સ્વોડસતી કરવાનો સહા આ કળામાં રહેલો છે. આને, આ કળા ની કળાને તૂટ કરવાનો સંકલ્પ કરીએ.

- અરુણા ખરેખર  
Last Seen :  
સુલક્ષણી નાર પતિને તાબે થઈને પણ તેને વશ કરતી હોય છે.  
- nehalgadhavi101@gmail.com



**WhatsApp ઓફ ઈ વીડ નેહલ ગઢવી**

# પંજાબમાં કોંગ્રેસના આંતરકલહ વચ્ચે સિદ્ધુનો માસ્ટરસ્ટ્રોક

ઈસ્લામાબાદમાં જનરલ બાજવાને સિદ્ધુ ભેટ્યા એ મુદ્દે માત્ર ભાજપના નેતાઓ જ નહીં, પંજાબના મુખ્યમંત્રી કેપ્ટન અમરિંદર સિંહે અને કોંગ્રેસના અધ્યક્ષ સુનીલ જાહડ સહિતનાએ સિદ્ધુને વખોડ્યા હતા. સ્વયં પંજાબના કેબિનેટ મંત્રી તુમ રાજિન્દર સિંહ બાજવાએ તો સિદ્ધુને પાક લશ્કરી વડા જનરલ બાજવાને ગળે લગાવવા માટે શીદે પરિવારની જાહેર માફી માંગવાનું કહ્યું હતું. પંજાબ સરકારની કેબિનેટ મળી. બેઠકમાં મામલો સમૂળનો બદલાઈ જ ગયો. અગાઉ ટીકા કરનારા

- ભારત સરકારની મંજૂરીથી નવજોત સખા ઈમરાન ખાનના શયથવિધિમાં જતાં નિરર્થક વિવાદ જાગ્યો
- ગુરુ નાનકનો જન્મ નાનકાના સાહબમાં અને છેલ્લાં ૧૮ વર્ષ કરતારપુરમાં વિતાવી ત્યાં જ દેહ છોડ્યો
- દેશ નાનક બાબાથી કરતારપુર કરિંદર ખોલાય તો એને સિદ્ધુ અને કોંગ્રેસની સફળતા લેખવામાં આવશે
- ગુજરાત અને સિંધ વચ્ચેના ૧૯૬૫ અને '૭૧ના યુદ્ધ પહેલાં ચાલુ હતા તે સ્વાભ-જાવના માર્ગો ફરી ખુલે

આવશે. પંજાબ વિધાનસભામાં સર્વસંમત ઠરાવ પંજાબની વિધાનસભાએ વર્ષ ૨૦૧૦માં સર્વનુમતે ઠરાવ કરીને વિનંતી કરાઈ હતી કે દેરા બાબા નાનકથી કરતારપુર ગુરુદ્વારા સુધી કરિંદરને ભારત અને પાકિસ્તાન બંને સરકારો મંજૂરી આપે અને વગર વીસાએ શ્રદ્ધાળુઓ કરતારપુર ગુરુદ્વારામાં માથું ટેકવવા માટે જઈ આવી શકે. લગભગ દર વર્ષે વડાપ્રધાન અથવા કેન્દ્ર સરકારને અકાલી દળ, ભાજપ, કોંગ્રેસ અને શિરોમણી ગુરુદ્વારા પ્રબંધક સમિતિ (એસજીપીસી) તરફથી પ્રતિનિધિમંડળ મારફત અનુરોધ કરાય છે કે કરતારપુર કરિંદરને મંજૂર રાખવામાં આવે. વિદેશ મંત્રાલયની સંસદીય સમિતિના અધ્યક્ષ અને કોંગ્રેસના તિરુઅંતપુરમના સાંસદ શશી થરૂર સમક્ષ ઐતિહાસિક કરતારપુર કરિંદર બાંધવા અંગેનો મુદ્દો ઉઠાવવામાં હતો. થરૂરની અધ્યક્ષતાવાળી સત્તા સંસદોની સમિતિની મે ૨૦૧૭માં પંજાબની મુલાકાત વખતે અમૃતસરના સાંસદ ગુરજીત સિંહ ઓજલા અને દેરા બાબા નાનકના ધારાસભ્ય સુખજીન્દર સિંહ રંધવા દ્વારા આ રજૂઆત કરાઈ હતી. થરૂરે કહ્યું હતું કે કેન્દ્ર સરકારમાં મંત્રી હતા ત્યારે આ કરિંદર બાંધવાની દરખાસ્તને આગળ વધારવા માટે મે બંને દેશની સરકારમાં પ્રયત્નો કરી જોયા હતા, પણ સુરક્ષાના નામે એ બાબતની માંગવાળ કરાઈ હતી. ફરીને આ બાબતને ઉઠાવી શકાય છે.

વડાપ્રધાન મોદી માટે સુવર્ણ તક નવેમ્બર ૨૦૧૭માં શીખ સંગઠનોના પ્રતિનિધિમંડળ થકી વડાપ્રધાન

મોદી સમક્ષ રજૂઆત થઈ હતી કે કરતારપુર કરિંદર બંને દેશો વચ્ચે શાંતિ પુનઃસ્થાપિત કરવાનું નિમિત્ત બને. વડાપ્રધાનને આનાથી સમગ્ર શીખ સમાજની દુઆ મળશે. જૂન ૨૦૧૮માં અકાલી દળના અધ્યક્ષ સુખબીર સિંહ બાદલા નેતૃત્વમાં વડાપ્રધાનને મળેલા પ્રતિનિધિમંડળે પણ કરતારપુર કરિંદરની સાથે જ વિશ્વસરે મહત્વની ૫૫૦ વર્ષની ઉજવણી માટે રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ સમિતિ બનાવવાનો પણ અનુરોધ કર્યો હતો. આ સંજોગોમાં સિદ્ધુના અંગત મિત્ર અને પાકિસ્તાનના વડાપ્રધાન ઈમરાન ખાન અને એમના પર જેમનો રિમોડે યાલે છે એવા લશ્કરી વડા જનરલ બાજવા મળીને ભારતના શીખોની વડાપ્રધાન મોદીને પહોંચાડાયેલી માંગણીને સાનુકૂળ પ્રતિસાદ આપે તો નવો ઈતિહાસ સર્જાશે. એવું નથી કે બંને દેશો વચ્ચે આવા કરિંદરની વ્યવસ્થા કોઈ નવી અને અશક્ય વાત છે. ભૂતકાળમાં બાંગલાદેશ અને ભારત વચ્ચે આવા ઘણા કરિંદર કાર્યરત રહ્યા છે. ભારતે બાંગલાદેશના અસ્તિત્વમાં ઘણું મોટું યોગદાન કર્યો છતાં ભારતદ્રોહી અફઝાના આઈએસઆઈ માટે પાકની આઈએસઆઈ દ્વારા બાંગલાદેશમાં ઘણા લાંબા સમય સુધી તાલીમી છાવણીઓ ચલાવતી હતી. આવા વખતે પણ કરિંદર મારફત બંને દેશનાં લોકોની અવરજવર ચાલતી રહી હતી. એનાથી ઉલટું, બંને પંજાબ વચ્ચે રાવી નદી પરના સૂચિત પુલ મારફત શીખ શ્રદ્ધાળુઓની અવરજવર તો બંને દેશોની દુશ્મનીને બાળીને સંબંધો સામાન્ય કરવામાં મહામુલ્યું યોગદાન કરી શકે. વડાપ્રધાન મોદીએ આ તક ગુમાવવા જેવી નથી